

Συμμετοχή σε Θεσμικά Όργανα και Πολιτικές της ΕΕ

Από την ημέρα υπογραφής της Συνθήκης Προσχώρησης, η Κύπρος κλήθηκε να συμμετάσχει σε όλα τα θεσμικά όργανα της ΕΕ, καταρχήν με την ιδιότητα παρατηρητή και μετά την 1^η Μαΐου 2004, ως πλήρες μέλος και με δικαίωμα ψήφου. Από το 2004 ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και ο Υπουργός Εξωτερικών συμμετέχουν ανελλιπώς σε όλες τις συνόδους του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Ο Υπουργός Εξωτερικών συμμετέχει, επίσης, στις συνόδους των Συμβουλίων Γενικών Υποθέσεων και Εξωτερικών Υποθέσεων, ενώ όλοι οι υπόλοιποι Υπουργοί συμμετέχουν στις συνόδους του Συμβουλίου ΕΕ για τα θέματα της αρμοδιότητάς τους. Ταυτόχρονα τόσο το προσωπικό της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της Δημοκρατίας στην ΕΕ στις Βρυξέλλες όσο και αρμόδιοι λειτουργοί από όλα τα Υπουργεία στη Λευκωσία, οι οποίοι μεταβαίνουν επί τακτικής βάσης στις Βρυξέλλες ή το Λουξεμβούργο, εκπροσωπούν την Κύπρο στις περίπου 150 Ομάδες Εργασίας του Συμβουλίου της ΕΕ.

Παράλληλα, η Κύπρος έχει εξασφαλίσει τις θέσεις που της αναλογούν σε όλα τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και εκπροσωπείται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, το Πρωτοδικείο, το Ελεγκτικό Συνέδριο, την Επιτροπή των Περιφερειών και την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή. Έχει επίσης έξι εκλεγμένους Ευρωβουλευτές.

Η Κυπριακή Δημοκρατία συμμετέχει, επίσης, ενεργά στην διαμόρφωση και υλοποίηση της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας και της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας της ΕΕ. Η Κύπρος συμμετείχε στην πρώτη αυτόνομη στρατιωτική επιχείρηση της ΕΕ στο Κονγκό (ARTEMIS) και στην επιχείρηση AMIS στο Σουδάν. Η Δημοκρατία συμμετείχε επίσης, με

μέλη της Αστυνομικής Δύναμης Κύπρου στις δύο επιχειρήσεις με μη στρατιωτικά μέσα στα Βαλκάνια (στην επιχείρηση EUPM στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και την επιχείρηση PROXIMA στην Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας). Έχει επίσης συνεισφέρει οικονομικά στην αρχική φάση της επιχείρησης της ΕΕ στο σημείο διέλευσης μεταξύ της παλαιστινιακής Αρχής και της Αιγύπτου, στη Γάζα (Αποστολή EUBAM Rafah).